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Descripción

La sociedad de la información y el conocimiento corresponde al momento presente en que os encontramos. Las características que definen nuestra actividad profesional, se encuentran inmersas en dos grandes actividades: la generación de la información y la generación del conocimiento.
La logística, considerada como la disciplina profesional que permite la construcción de redes físicas y virtuales para el abastecimiento y la distribución de bienes y servicios, se encuentran inmersa en esta sociedad. Para  el desarrollo profesional requiere de conocimientos específicos y concretos para establecer estas redes físicas y virtuales, como también la identificación de información necesaria que debe ser diseñada, estructurada, alimentada y de manera permanente, dimensionada para que permanezca en la organización, dentro del área logística, a través del tiempo.
Quienes realizan estas actividades relacionadas con la información y el conocimiento son los profesionales que se encuentran responsables de los diferentes cargos que corresponden a un área logística; los artefactos como computadores y software, se convierten en los medios necesarios para  la generación de la productividad necesaria requerida para la empresa.

Objetivos

General: 
Comprender y conocer los elementos necesarios que le permiten a un estudiante, estructurar la gestión de la información y el conocimiento en un área Lógistica en una empresa de bienes o servicios.
Terminales:

Al finalizar el semestre el estudiante estará en capacidad de:

Comprender y conocer como se estructura la gestión de la información y el conocimiento en un área logística , con relación a:
Gestión de la información y el conocimiento para organización el área de logística en una empresa.

Gestión de la información y el conocimiento para diseñar estructuras organizacionales, diseñar cargos y funciones e identificar indicadores.
Gestión de la información y el conocimiento con relación a las habilidades profesionales requeridas en el área.

Gestión de la información y el conocimiento con relación la construcción del capital intelectual en el área logística.

Gestión de la información y el conocimiento con relación al diseño de la estrategia en el área logística.

Específicos

De formación académica:

Unidad 1: La gestión de la información y el conocimiento 
En esta unidad el estudiante estará en capacidad de identificar como se estructura y se diseña un capital intelectual en una empresa ( capital intangible ), dentro de un capital estructural relacionado con la logística.
Unidad 2: Relación entre los tipos de conocimiento y de capital existentes en las organizaciones aplicados al área logística.
En esta unidad el estudiante podrá identificar los tipos de conocimiento existentes , como se crean programas para la formalización del mismo y las características del tipo de capital que puede encontrarse en una organización: 

-capital intelectual

-capital humano

-capital organizacional

-capital tecnológico

-capital relacional 
-Proyecto Intelect
Unidad 3: La gestión de la información y el conocimiento con relación a la estructura organizacional:
En esta unidad el estudiante podrá identificar los tipos de estructuras organizacionales que se diseñan en áreas logísticas en diferentes empresas, los perfiles de cargos y competencias necesarias para estructurarlas, como también los indicadores de gestión necesarios.

Unidad 4: La gestión de la información y el conocimiento con relación a la estrategia en el área logística:

En esta unidad el estudiante podrá identificar los componentes de una estrategia empresarial con relación a la empresa en el área de logística.

De formación en valores y competencias:

Al terminar el curso cada estudiante habrá tenido la oportunidad de reflexionar sobre los siguientes valores, así como de desarrollar estas capacidades: 

Curiosidad intelectual Mantener el deseo de ampliar las fronteras del conocimiento propio.
Autonomía Hacerse cargo de sí en la decisión acerca de las propias metas de la vida y formas de lograrlas, y asumir por convicción personal los compromisos que se adquieren.
Pensamiento crítico: Capacidad de pensar por cuenta propia, analizando y evaluando la consistencia de las propias ideas, de lo que se lee, de lo que se escucha, de lo que se observa.

Trabajo en equipo: La capacidad de aceptar y comprometerse con la responsabilidad de distribuir, compartir y recibir exigencias, creando relaciones sinérgicas entre los miembros de un grupo de personas para la búsqueda y alcance de un objetivo común, trabajando para el desarrollo del grupo y de cada uno de sus miembros.

Metodología
La clase se desarrollará en un contexto donde se contrastará la información académica aplicada a casos reales en empresas. Igualmente la discusión de casos y el análisis de clips presentados en los blogs de clase elaborados por los grupos de trabajo, serán las herramientas y medios necesarios para este fin.
Actividades del estudiante

El estudiante deberá revisar la tarea individual planteada, revisar el blog de clase donde dispondrá de las fotos con las notas a mano hechas por el profesor en el tablero del salón, con las cuales podrá recordar el tema visto. Revisará en el blog si hay lectura para complemento o guía de la tarea propuesta y procederá a realizarla, presentando el resultado en el blog individual.

 

El estudiante deberá revisar la tarea propuesta a nivel grupal, acordar la agenda de trabajo con el grupo de clase para posteriormente proceder al desarrollo de la misma, la subirá al blog de grupo que será elaborado para entregar las tareas.

 

Durante la clase:

En la clase, el estudiante leerá el caso de estudio propuesto. El trabajo en clase será a nivel individual o grupal. 

Después de la clase:

El estudiante después de clase deberá revisar el blog de la clase, donde encontrará los tableros de clase, con el fin de recordar los temas propuestos en la misma, revisar en el mismo blog las lecturas que encontrarán los documentos en link al blog..

 

Los blogs de los grupos de clase, como los blogs individuales, estarán disponibles para ser revisados y contrastados, con el fin de verificar el desarrollo de las tareas propuestas desde los diferentes puntos de vista de los integrantes de clase.

 

Evaluación

Las unidades respectivas se evaluarán a través de casos propuestos para aplicar el tema antes visto. Será de carácter práctico en la medida que la aplicación se de en un entorno empresarial. Se creará un proyecto transversal aplicado a una empresa a través de las unidades desarrolladas en clase.
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